Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Jochen Haulmann FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Wassermangel im Weissacher Tal

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Kann sie Angaben dariiber machen in welchem Umfang im Bereich Weissacher
Tal und Umgebung jahrlich Entwdsserungen vorgenommen werden?

. In welchem AusmaP sind Verinderungen von grundwasserabhingigen Oko-
systemen auf Grundwasserentnahmen bzw. auf einen sinkenden Grundwasser-
stand zurtickzufiihren?

. Wie weit ist eine Austrocknung des Waldes mit verbundenem Waldsterben
nach ihren Erkenntnissen im Bereich Weissacher Tal vorangeschritten?

. Erfolgt eine Uberwachung des Grundwasserstands in Bezug auf Bedarf und
Fordermengen in diesem Gebiet?

. Welche Malinahmen zur Reduktion von Grundwassernutzung wurden bisher
unternommen?

. Ist eine aktivere Zusammenarbeit zwischen Naturschutz und Wasserwirtschaft
fiir das Weissacher Tal vorgesehen, an der sich das Land beteiligt?

. Hat das Regierungsprisidium eine Vorortbesichtigung vorgenommen?

. Falls ja, was waren die Erkenntnisse dieser Besichtigung?

. Werden etwaige Entwésserungen vor Ort unter Auflagen des bestehenden Lan-

deswassergesetzes vorgenommen?
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10. Welche MafBnahmen fiir den Naturschutz sieht sie im Weissacher Tal und
Umgebung vor?

31.10.2012

Hauflmann FDP/DVP

Begriindung

Waldgefiahrdungen durch lokal zu intensive Grundwasserentnahmen nehmen zu.
Hierbei kommt es hiufig zu Schadigungen, die irreversibel sind und das Gesamt-
okosystem Wald aus dem Gleichgewicht bringen. Die menschlichen Einfluss-
nahmen auf die Wasserversorgung der Waldbdume in Form von Grundwasserent-
nahmen einerseits und Entwésserungen andererseits werden von vielen Waldge-
sellschaften nicht mehr vertragen und fiihren zu Waldsterbeerscheinungen bzw.
Anderungen der Baumartenzusammensetzung.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 19. Dezember 2012 Nr. 5-0141.5/413/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Kann sie Angaben dariiber machen in welchem Umfang im Bereich Weissacher
Tal und Umgebung jihrlich Entwdsserungen vorgenommen werden?

Entwisserungen dienen dem gezielten Abfiihren von Wasser von Siedlungs-
flichen im Sinne der Abwasserbeseitigung sowie von landwirtschaftlichen Flachen
im Sinne von Drainagen.

Daten iiber Art und Lage von Abwasseranlagen in Siedlungsgebieten liegen bei
den Kommunen als abwasserbeseitigungspflichtige Korperschaft sowie dem
Landratsamt als untere Wasserbehdrde vor. Angaben iiber landwirtschaftliche
Drainagen liegen ebenfalls dem Landratsamt vor.

Eine Erhebung der Daten wire dem Grunde nach moglich. Aufgrund der GrofBe
des Gebiets wire der Erhebungsaufwand jedoch unverhéltnisméBig hoch. AuBer-
dem bestehen erhebliche Datenliicken insbesondere bei erlaubnisfreien Malinah-
men aus jlingerer Zeit.

Grundsitzlich gibt es jedoch keine Hinweise darauf, dass im Weissacher Tal und
Umgebung intensivere Entwésserungen, als in vergleichbaren Regionen iiblich,
vorgenommen werden. Hinweise auf die Unvertraglichkeit von Entwésserungen
in diesem Bereich liegen der Landesregierung nicht vor.

2. In welchem Ausmaf} sind Verdnderungen von grundwasserabhdingigen Oko-
systemen auf Grundwasserentnahmen bzw. auf einen sinkenden Grundwasser-
stand zuriickzufiihren?

Die Entwicklung der Grundwasserstdnde und Quellschiittungen wird in einem
landesweiten Messnetz bereits seit vielen Jahrzehnten kontinuierlich {iberwacht.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Die langfristige Entwicklung der letzten 50 Jahre zeigt landesweit eine ausgegli-
chene Entwicklung.

Beobachtungen an einzelnen fiir die Grundwasseriiberwachung vorgesehenen
Uberwachungsstellen im Weissacher Tal und Umgebung ergaben keine Anhalts-
punkte fiir Abweichungen vom Landestrend.

Verinderungen von grundwasserabhingigen Okosystemen infolge von sinkenden
Grundwasserstinden wurden nicht beobachtet.

3. Wie weit ist eine Austrocknung des Waldes mit verbundenem Waldsterben nach
ihren Erkenntnissen im Bereich Weissacher Tal vorangeschritten?

Im Bereich des Weissacher Tals konnte seitens der unteren Forstbehorde keine
Schidigung des Waldes aufgrund von Grundwasserentnahmen festgestellt wer-
den. Die Hauptbaumarten Fichte, Tanne und Buche zeigen keine iiberdurch-
schnittlichen Schadsymptome. Bei allen Baumarten ist seit dem extremen
Trockenjahr 2003 eine Schwéchung der Gesundheitssituation feststellbar. Diese
wurde in den zuriickliegenden Jahren durch extreme Trockenphasen im Friihjahr
und Spétfroste wihrend des Laub- bzw. Nadelaustriebs verstirkt. Die Waldscha-
denssituation deckt sich mit den Ergebnissen des jéhrlichen landesweiten Wald-
zustandberichtes.

4. Erfolgt eine Uberwachung des Grundwasserstands in Bezug auf Bedarf und
Férdermengen in diesem Gebiet?

Grundwasserentnahmen werden im Allgemeinen nur dann wasserrechtlich gestat-
tet, wenn durch ein hydrogeologisches Gutachten belegt wurde, dass die Entnah-
memenge kleiner als die Grundwasserneubildung im entsprechenden Einzugs-
gebiet ist. Entnahmemenge, -dauer und -tiefen werden dabei auf das unbedingt
notwendige Mal3 begrenzt.

Beobachtungen an einzelnen Uberwachungspegeln ergaben keine Hinweise auf
eine dauerhafte Grundwasserabsenkung, die eine zusitzliche Begrenzung von
Grundwasserentnahmen erfordern wiirde. Fiir eine Ubernutzung der Grundwas-
servorkommen im Weissacher Tal liegen der Landesregierung keine Hinweise vor.

5. Welche Mafinahmen zur Reduktion von Grundwassernutzung wurden bisher
unternommen?

Im Zuge der Sanierung des Tiefbrunnens Miihlwiesen II der Gemeinde Auenwald
im Jahr 2002 wurden technische Maflnahmen zur Reduktion des Zustroms von
oberflachennahem Grundwasser ergriffen. Ziel war in erster Linie die Verbesse-
rung der Rohwasserqualitdt durch die moglichst unbeeintrichtigte Nutzung von
tiefem Grundwasser. Damit einhergehend konnte eine Reduktion des Einflusses
auf den oberflichennahen Grundwasserleiter erzielt werden.

Die tatsdchliche Entnahmemenge am Brunnen betrdgt unverdndert 1 1/s. Das
Wasserrecht aus dem Jahr 1977 mit einer maximalen Entnahmerate von bis zu
2,8 1/s, wurde aufgrund der auf 1 1/s beschriankten Pumpenkapazitét nie vollstdn-
dig ausgenutzt. Das neue Wasserrecht beschrénkt die Grundwasserentnahme auf
maximal 1 I/s.

6. Ist eine aktivere Zusammenarbeit zwischen Naturschutz und Wasserwirtschaft
fiir das Weissacher Tal vorgesehen, an der sich das Land beteiligt?

Die Zusammenarbeit zwischen Naturschutz und Wasserwirtschaft erfolgt regel-
méBig auf Ebene der unteren Verwaltungsbehdérden und des Regierungsprési-
diums fallspezifisch, wie z. B. bei der Ausweisung von Naturschutzgebieten, Ge-
wisserrenaturierungsmafnahmen etc.
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7. Hat das Regierungsprdsidium eine Vorortbesichtigung vorgenommen?
8. Falls ja, was waren die Erkenntnisse dieser Besichtigung?

Eine Vor-Ort-Besichtigung durch Mitarbeiter/innen des Regierungsprésidiums
Stuttgart fand seit dem Petitionsverfahren Nr. 14/1130 im Jahr 2007 nicht statt.

9. Werden etwaige Entwdsserungen vor Ort unter Auflagen des bestehenden Lan-
deswassergesetzes vorgenommen?

Entwisserungen im Sinne von Abwasseranlagen sind gemif § 45 a Absatz 4 Was-
sergesetz Baden-Wiirttemberg nach den allgemein anerkannten Regeln der Tech-
nik herzustellen, zu unterhalten und zu betreiben. Die Einhaltung dieser Regelung
iiberwacht die untere Wasserbehorde, das Landratsamt Rems-Murr-Kreis.

Landwirtschaftliche Entwésserungen im Sinne von Drainagen sind nach Maf3gabe
des § 46 Absatz 1 Wasserhaushaltsgesetzes in der Regel erlaubnisfrei.

10. Welche Mafinahmen fiir den Naturschutz sieht sie im Weissacher Tal und Um-
gebung vor?

Der unteren Naturschutzbehdrde im Landkreis Rems-Murr sind keine Hinweise
oder Anzeichen aus dem Gebiet Weissacher Tal bekannt, die auf eine {iberhéhte
Grundwasserentnahme zuriickzufithren wéren. Es gibt keine Hinweise auf sich
verdndernde oder bereits verdnderte Feuchtgebiete, Quellhorizonte oder sonstige
Biotoptypen, die regelméBig kontrolliert werden (z. B. gesetzlich geschiitzte Bio-
tope nach §30 BNatSchG). Deshalb werden derzeit seitens der unteren Natur-
schutzbehérde auch keine MaBnahmen oder Projekte zu diesem Themenkreis
durchgefiihrt.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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